

در حالی که دونالد ترامپ مسافر دو روزه خود به چین را با ادعای دستیابی به «توافقات فوق‌العاده» اقتصادی به پایان رساند، به نظر می‌رسد مهم‌ترین هدف سیاسی واشینگتن در این سفر، یعنی همراه کردن یکن علیه ایران، دستاورد ملموسی نداشته‌است. ترامپ امیدوار بود چین به عنوان بزرگ‌ترین خریدار نفت ایران، تهران را برای بازگشایی کامل تنگه هرمز تحت فشار قرار دهدولی مقامات یکن ضمن رد تحریم نفتی ایران، بر کاهش تنش‌ها از طرق دیپلماسی و حفظ امنیت کشتیرانی تأکید کردند. در سفر دو روزه ترامپ به چین دو طرف تلاش کردند تصویری از ثبات در روابط دو‌جانبه و کاهش تنش‌های اقتصادی ارائه دهند، هرچند بسیاری از رسانه‌ها تأکید کردند توافقات اعلام شده بیشتر در سطح تفاهم‌های تجاری بوده و اختلافات عمیق دو کشور همچنان پابرجاست.

به گزارش سی‌بی‌اس نیوز، یکی از محورهای مهم مذاکرات، کاهش محدودیت‌های بازار چین برای شرکت‌های امریکایی بود. ترامپ در یکن خواستار «باز شدن بیشتر اقتصاد چین» شد و گفت شرکت‌های امریکایی باید دسترسی عادلانه‌تری به بازارهای چین داشته‌باشند.شی‌جین‌پینگ، رئیس‌جمهور چین نیز در نشست مشترک با ترامپ از «شرکت به‌جای رقابت» سخن گفت و وعده داد فضای همکاری اقتصادی گسترش یابد.

براساس گزارش تلویزیون دولتی چین «سی‌سی‌وی» ششی‌گفت: «این یک دیدار تاریخی و برجسته‌است. ما با هم موفق جدید مناسبات سازنده، استراتژیک و اثبات چین و امریکا را تأیید کردیم. این دیدار همچنین به نفع تقویت تفاهم دو‌جانبه، تعمیق اعتماد به یکدیگر و افزایش رفاه مردم دو کشور است.» ششی تأکید کرد: «ما در مورد حفظ روابط تجاری و اقتصادی پایدار، گسترش همکاری در زمینه‌های مختلف و یافتن راه‌حل مناسب برای مسائل معوقه‌بین دو کشور به‌اجماع رسیدیم. یکن واشینگتن باید توافقات حاصل شده در طول سفر ترامپ را اجرا کند و به حرکت مثبت و سخنی که به‌دست آمده‌است، ادامه دهند.»

شی همچنین خاطر نشان کرد: «سفر ترامپ به یکن به افزایش درک متقابل، تعمیق اعتماد متقابل و افزایش سطح زندگی مردم هر دو کشور کمک خواهد کرد.» ترامپ نیز در نشست با ششی در مجموعه‌مجلل «ژوئنگ‌نان‌های» (محل استقرار رهبران چین) با اشاره به نتایج مثبت سفر خود مدعی شد که توافقات تجاری و سیاسی خوبی حاصل شده که برای هر دو کشور عالی است و بسیاری از مسائل حل کرده‌اند. وی با ابراز احترام نسبت به شی‌جین‌پینگ به سابقهٔ آشنایی ۱۲ ساله و حل مشکلات پیچیده‌ای اشاره کرد که دیگران قادر به رفع آنها نبودند. ترامپ این رابطه را بسیار قوی توصیف کرد و کارهای انجام شده را فوق‌العاده دانست و گفت که مشتاقی‌است شی را در واشینگتن ملاقات کند.

گذرایش یک

جزئیات توافقات احتمالی که ترامپ می‌گوید فاش نشده‌است ولی حضور چهره‌های مهم اقتصادی در این سفر نشان می‌داد واشینگتن به دنبال احیای روابط اقتصادی و جذب فرصت‌های جدید در بازار چین است. برخی رسانه‌ها گزارش دادند که مذاکراتی دربارهٔ فناوری، نیمه‌رساناها، سرمایه‌گذاری مشترک و کاهش برخی تعرفه‌ها نیز انجام شده‌است. تان‌سوی دیگر، با توجه به اینکه در سال‌های اخیر مسئله تایوان به یکی از کانون‌های اصلی تنش میان دو کشور تبدیل شده است، مقام‌های چین بار دیگر نسبت به آنچه رویکردهای جنگ‌افروزانه واشینگتن در این منطقه می‌خوانند، هشدار دادند. اظهارات شی در دیدار با ترامپ دربارهٔ اینکه سوم‌عریبریت مسئله تایوان می‌تواند به درگیری منجر شود، هشداری تند در نشتی بود که در مجموع

فضایی دوستانه و آرام داشت. با این حال، مارکو روبیو، وزیر خارجه امریکا به شبکه‌ان‌بی‌سی نیوز گفت: «سیاست امریکا درباره تایوان تغییری نکرده‌است. چینی‌ها همیشه این موضوع را مطرح می‌کنند ما هم موضع خود را روشن می‌کنیم و جلو می‌رویم.»

شکست ترامپ در همراه کردن چین علیه ایران
یکی از محورهای سفر ترامپ به چین، تلاش برای پشپرد پرونده ایران از طرف نگاه یکن جهت اعمال فشار بر تهران عنوان شده بود، اما این موضوع نیز به نتیجه مطلوب طرف امریکایی نرسید. ترامپ پیش از سفر گفته بود که انتظار دارد چین به دلیل وابستگی شدید به نفت خلیج فارس، در مسئله هرمز نقش فعال‌تری بازی کند ولی موضع رسمی چین محتاطانه بود و شی در دیدار با ترامپ بیشتر بر

گذرارش ۲

شکست خورده آمد وشکسته‌تر رفت



فصل‌وحل بحران بین تهران و واشینگتن از طریق دیپلماسی تأکید کرد. به گزارش گاردین، شی‌جین‌پینگ در دیدار با امریکا درباره تایوان تغییری نکرده‌است. چینی‌ها همیشه این موضوع را مطرح می‌کنند ما هم موضع خود را روشن می‌کنیم و جلو می‌رویم.»

شکست ترامپ در همراه کردن چین علیه ایران
یکی از محورهای سفر ترامپ به چین، تلاش برای پشپرد پرونده ایران از عرصه مواضع متناقض واشینگتن، که تنها تهران عنوان شده بود، اما این موضوع نیز به نتیجه مطلوب طرف امریکایی نرسید. ترامپ پیش از سفر گفته بود که انتظار دارد چین به دلیل وابستگی شدید به نفت خلیج فارس، در مسئله هرمز نقش فعال‌تری بازی کند ولی موضع رسمی چین محتاطانه بود و شی در دیدار با ترامپ بیشتر بر

امریکا مسبب اصلی این بحران است. ترامپ در ادامه با بیان اینکه در مورد حمایت چین از ایران باشی‌جین‌پینگ صحبت کرده‌است، گفت: «ما در مورد آن صحبت کردیم. منظورم این است که وقتی می‌گویید «حمایت از ایران»، آنها با ما جنگ یا چیزی شبیه به این نمی‌کنند. او گفت که قرار نیست تجهیزات نظامی به ایران بدهد. این حرف بزرگی است.»

ترامپ قصد داشت چین را درباره عدم خرید نفت ایران متقاعد کند اما در این مورد هم به در بسته خورده‌است و به گفته ترامپ، رئیس‌جمهور چین گفته که دوست دارند به این کار ادامه دهند. در همین چارچوب، مارکو روبیو، وزیر خارجه امریکاس از این نشست‌ها گفت واشینگتن انتظار دارد چین «نقش فعال‌تری» در بحران ایفا کند اما هم‌زمان تأکید کرد امریکا «وابسته به کمک چین نیست». همین موضع نشان می‌داد دولت ترامپ نتوانسته تعهد مشخصی از یکن بگیرد. چینی‌ها مثل همیشه روی گزینه دیپلماسی برای حل اختلافات بین تهران و واشینگتن تأکید کردند. به گزارش نووستی، سخنگوی وزارت خارجه چین نیز در سخنانی گفت: «رئیس‌جمهور چهارگزینه را در مورد حفظ و ارتقای صلح و ثبات در خاورمیانه ارائه کرده‌است و چین و پاکستان ابتکار عمل پنج ماده‌ای را برای بازگرداندن صلح و ثبات در منطقه خلیج فارس و خاورمیانه صادر کرده‌اند.» این سخنگو تأکید کرد: «ادامه این درگیری که از همان ابتدا نباید اتفاق می‌افتاد، هیچ فایده‌ای ندارد. یافتن راهی زودهنگام برای حل‌وفصل این وضعیت نه تنها به نفع ایالات متحده و ایران بلکه به نفع کشورهای منطقه و سایر جهان است.»

توسل به تهدیدات تکراری

با رد شدن پیشنهادهای ترامپ از سوی طرف چینی، او بار دیگر به مواضع و ادبیات پیشین خود بازگشت و تأکید کرد که همچنان «همه گزینه‌ها روی میز است.» ترامپ گفت که در صورت عدم دستیابی به توافق در باره برنامه هسته‌ای ایران، گزینه جایگزین می‌تواند حمله دوباره باشد. ترامپ به فاکس نیوز گفت که جایگزین تصاحب مواد هسته‌ای در ایران، بمباران مجدد است. رئیس‌جمهور امریکا در ادامه گفت در روند مذاکره با ایران درباره کنار گذاشتن «قبار هسته‌ای» نوعی رفتارم‌آد و کشمکش وجود دارد؛ه موضوعی که او مدعی شد «تانشی از گسترش جنگ» تأکید کرد و عملاز رورود به تقابل مستقیم با تهران خودداری کرد.

ترامپ که در پیشبرد اهداف ضایراتی خود موفقیت چندانی کسب نکرد، در نهایت به حداقل‌ها بسنده کرده و مدعی شد: «شی‌جین‌پینگ وعده داده‌است در راستای باز نگذاشتن تنگه هرمز با ایالات متحده همکاری کند.»

چین قبل از سفر ترامپ نیز بارها نشان داده بود که با راهبرد نظامی امریکا در تنگه هرمز موافق نیست. یکن روسیه حتی در شورای امنیت سازمان ملل قطعنامه‌اسکورت نظامی کشتی‌ها در هرمز را وتو کرده بودند و استدلال می‌کردند که

اهرم بریکس علیه جنگ با ایران

عراقچی: زور گویی امریکا باید به زباله‌دان سپرده شود



وزیر خارجه ایران ضمن حضور در نشست‌ب بریکس و تبیین دیدگاه‌های ایران دربارهٔ طیفی از مسائل از جمله مدیریت ایران بر تنگه هرمز، خارج از دستور با یون مذاکرات هسته‌ای و دیدنیسی ایران به امریکا در امارات، با هر امکانات و تأسیساتی که امریکا در امارات در آن سهم و مشارکت دارد، حمله کنیم. این یک جنگ بود و ما در آن جنگ از کشورمان دفاع کردیم.» معاون وزیر خارجه ایران گفته که این اقدام دقیقاً مطابق مشور است. «امارات یک متجاوز است. شما نمی‌توانید خود را پشت این دروغ‌ها و ادعاهای پوشالی پنهان کنید. تنها کشوری که باید بر اساس تعهدات خود ذیل حقوق بین‌الملل عمل کند، امارات است.» او می‌گوید که با کمک و مشارکت امارات و با دخالت مستقیم آن، «۱۳۰ هزار هدف غیرنظامی توسط متجاوزان مورد حمله قرار گرفت. بیش از ۴ هزار غیرنظامی بی‌گناه به شهادت رسیده‌اند و تمام شواهد، اسناد و مدارک این تجاوزات که بیش از یکصد ویست یادداشت رسمی دیپلماتیک است، به شورای امنیت سازمان ملل متحد ارسال شده که مجموع آنها افزون بر ۵۰۰ صفحه است.

مدل اسپارت؟

جیمز ماتیس، ژنرال بازنشسته نیروی تفنگداران دریایی و وزیر دفاع اسبق امریکا، برای نخستین بار برای امارات لفظ اسپارت کوچک استفاده کرده‌اماراتی که به گفته او، توانایی «مشت زدن بالاتر از وزن خود» در عرصه نظامی دارد. با این حال، دیوید فرمتس، سردبیر ارشد سایت تحلیلی «میدل‌ایست‌ای»، جاه‌طلبی محمد بن‌زاید برای تبدیل کشورش به «اسپارت کوچک» را بسیار نگران‌از اندازه واقعی‌اش می‌داند. اسلام فرج در یوناید ورلدر از همین منظر نوشته است: «تجربه امارات متحده عربی - کشوری کوچک که تلاش می‌کند نفوذ قابل توجهی را اعمال کند که بسیار فراتر از توانایی‌های ژئوپلیتیکی آن است - بزرگی جدیدی در تاریخ نیست.» او می‌گوید: «یکی از واقعیت‌های اساسی ژئوپلیتیکی که منجر به سقوط اسپارت شد، فرسایش نظامی، کاهش جمعیت و ضعف اقتصادی بود.» به گفته فرج، امارات متحده عربی، مانند اسپارت، کشور بزرگی نیست که بتواند ششوک‌های بزرگ را تحمل کند. این کشور چیزی جز یک «مدل» ندارد که سعی می‌کند از طریق اعمال نفوذ ژئوپلیتیکی آن را بزرگ و برجسته کند. با این حال، اکنون خود را در حال به دست گرفتن همان کلنگ می‌بیند که می‌تواند این مدل را نابود کند و اگر آن مدل شکست بخورد، هر چیز دیگری فرو خواهد ریخت.

عقلانیت بر گردد و از مسیر مذاکرات به راهکار برسیم.» وی عراقچی در رویکردی که نشان می‌داد اهرم قدرت در تنگه هرمز سبب شده کشورهای دیگر به سمت توسعه روابط با ایران باشند، درباره تنگه هرمز گفت: «تنگه باز است و همه کشمتی‌ها می‌توانند عبور کنند به غیر از کشورهای متخاصم. آنهایی که می‌خواهند رد شوند باید هماهنگی صورت دهند. عبور بی‌ضرا از تنگه برای ما اهمیت دارد و کمک می‌کنیم. ما با محاصره دریایی مواجه نیستیم.»

جایگاه جدید ایران در جهان

عراقچی درباره مطالب منتشر شده مبنی بر اینکه امریکا پیشنهاد ایران را رد کرده و تهدید ترامپ برای حمله به تأسیسات هسته‌ای ایران، اظهار داشت: «سخنان متضاد «حمله به تأسیسات هسته‌ای ایران یک بار صورت گرفته و این سخنان متضاد نشانگر عمق سردرگمی امریکا نسبت به اهداف آنهاست. طرحی برای پایان جنگ ندارد و هر روز اهداف متفاوتی از بیان می‌کنند و امیدواریم خرد و منطقی به خاک سفید برگردد.» همچنین، عراقچی درباره خروج اورانیوم از ایران به روسیه و پیشنهاد روسیه در این خصوص هم گفت: «مذاکره خوبی با لاوروف داشتیم. مشارکت راهبردی با روسیه داریم، به یوتین در روسیه دیدار کردیم و در خصوص اورانیوم هم صحبت کردیم. از پیشنهاد طرف روسی متشکریم. این موضوعی بود که باید در حین مذاکرات به نتیجه می‌رسیدیم. موضوع غنی‌سازی پیشرفته‌است و برای رسیدن به نتیجه با طرف امریکایی پیشنهاد دادیم این بحث به تعویق بیفتد. در حال حاضر این موضوع مورد بحث نیست.» عراقچی به خبر گزار ی صدا و سیما نیز درباره فضای حاکم بسر بریکس گفت: «همه کشورها مشتاق بودند بدانند چگونه ایران توانست به این شکل مقاومت کند و در این جنگ سربلند بیرون

۱۵ جوان

یادداشت

اروپاییان هیچ‌کاره!

حنیف غفاری

درست در بحبوحه جنگ رمضان، شاهد اتخاذ مواضع سلبی اعضای ارشد اتحادیه اروپا در قبال حماقت راهبردی امریکا و رژیم صهیونیستی در قبال ایران بودیم. اکثر این مواضع، حدود یک هفته پس از آغاز جنگ رمضان از سوی مقامات فرانسوی و آلمانی اتخاذ شد. به عبارتی گویاتر، بازیگران اروپایی پس از اثبات ناتوانی و ناکامی ترامپ در رسیدن به اهداف اعلامی اولیه خود از جمله تغییر نظام، تسلط بر سواحل جنوبی ایران، خروج اورانیوم غنی شده از ایران و... تبدیل به منتقدان جنگ علیه کشورمان شدند. فردی در مرتس صدراعظم آلمان که در جریان جنگ ۱۲ روزه، وقیحانه از رژیم صهیونیستی و امریکا بابت انجام «اقدامات کشیف» علیه ایران تقدیر کرده بود، این بار شدیداً ترامپ را بابت حمله به ایران و بسته شدن تنگه هرمز مورد عتاب قرار داد. امانوئل ماکرون، رئیس‌جمهور فرانسه نیز اظهارات مشابهی را در انتقاد از جنگ رمضان بیان نموده و حتی تأسّف خود را در خصوص هزینه‌های راهبردی و اقتصادی ناشی از وابستگی اروپا به امریکا اعلام کرده‌است.

واقعیت این است که جنگ رمضان علاوه بر آنکه تبدیل به صحنه شکست تمام‌عیار واشینگتن و تل اوپو در تقابل مطلق با نظام و ملت ایران شد، بلکه بار دیگر وزن راهبردی - امنیتی اندک اتحادیه اروپا در نظام بین‌الملل را به اثبات رساند. بهترین تعبیر را در این خصوص، پایگاه «میدل‌ایست‌ای» به کار برده، جایی که ضمن تأکید بر سقوط جایگاه اروپا در جهان امری می‌نویسد: «اروپا بار دیگر ثابت کرد که در عرصه جهانی هیچ‌کاره است. اتحادیه اروپا، برخلاف اصولی که از زمان تأسیس خود به آنها پایبند بوده‌است، عملاً تسلیم سیستم بین‌المللی شده‌است که در آن سیاست و دیپلماسی تحت‌الشعاع استفاده از زور قرار گرفته‌است.

واقعیت امر این است که بازیگران اروپایی به‌رغم ادعای مکرر خود مبنی بر استقلال راهبردی از امریکا، تبدیل به مهره‌های بازی و کاتالیزوری برای تکمیل پازل‌های استراتژیک و تاکتیکی رژیم‌شده از سوی واشینگتن و تل اوپو شده‌اند. در چنین شرایطی خضم و عصبانیت اروپاییان از حماقت ترامپ و نتایج‌دهنده از جنگ با ایران را نباید به مثابه تغییر ماهیت اتحادیه اروپا تلقی کرد. آنچه منجر به تغییر گفتار و لحن مقاماتی مانند ماکرون و مرتس شده، آسیب‌های ناشی از شکست امریکا بر معادلات انرژی، تجارت و انرژی در کشورهای شان و متعاقباً تعدسدید نا‌ضایتهای داخلی از این سیاستمداران وابسته است. به نظر می‌رسد پیش‌بینی‌هایی که سراسر راه‌در خصوص اضمحلال اتحادیه اروپا و حوزه پیرو از سوی اقتصاددانان و استراتژیست‌های غربی مطرح شده، در حال تغییر است. قطعاً مقصر این سقوط و تباهی، کسانی جز سیاستمداران اروپایی، امحر از محافظه‌کاری و سوسایل‌دموکرات‌انگیزند. بنیان‌های خطرناک و نادرسن که از این سیاستمداران اروپایی بنا نهاده‌اند، زمینه‌های وابستگی آنها به امریکا و رژیم صهیونیستی را تشدید نمود و در مقابل، منجر به تقویت شکاف دولت - ملت در اروپا شد. خروج از این بی‌ست خودساخته دیگر از عهده تصمیم‌سازان این مجموعه خارج خواهد بود.

چالش

اسرائیل برای شکار FPV

به تور متوسل شد

ارتش اسرائیل برای مقابله با پهپادهای حزب‌الله، ۱۵۸ هزار مترمربع توری فلزی در جنوب لبنان نصب کرد. در اقدامی بی‌سابقه که ناشی از سردرگمی و ناتوانی فناوریانه است، ارتش رژیم صهیونیستی نیروهای خود در جنوب لبنان را به «توری‌های فلزی» مجهز کرد تا در برابر پهپادهای انتحاری حزب‌الله که با فابریز نوری هدایت می‌شوند، مقاومت کنند. سخنگوی ارتش اسرائیل اعلام کرد: «یگان فناوری نیروهای زمینی، نیروهای فعال در لبنان را با توری‌های فلزی مجهز کرده‌است» و افزود که تاکنون حدود ۱۵۸ هزار مترمربع توری در یافت شده و خرید ۱۸۸ هزار مترمربع دیگر نیز در جریان است. روزنامه عبری هار نتص افشا کرد که حتی مزارع پرورش ماهی این رژیم برای تأمین توری به کمک صهیونیست‌ها استفاده‌اما نه برای هدف ماهی، بلکه برای استفاده از آنها به عنوان وسیله‌ای ابتدایی در برابر پهپادهایی که حزب‌الله به پرواز درمی‌آورد. این در حالی است که یک کارشناس صهیونیست به نام «شلومو پرتز» اعتراف کرده است که «هیچ راه حل اساسی برای مقابله با تهدید پهپادهای انفجاری ندارد» و آژیرها اغلب در شناسایی آنها شکست می‌خورند.

در تازه‌ترین حملات، حزب‌الله روز جمعه از هدف قرار دادن دو تانک در کالو و پنج ماشین الات مهندسی ارتش اسرائیل در جنوب لبنان خبر داد. همچنین رسانه‌های عبری گزارش دادند که یک سرباز تپب گولانی در اثر اصابت بمباران کشته شده و شمار نظامیان کشته شده در جنوب لبنان از زمان آتش‌بس به شش نفر رسیده‌است. پهپادهای FPV حزب‌الله که با فابریز نوری در برابر جنگ‌الکترونیک مصون هستند، اکنون ارتش اشغالگر به‌جای استفاده از سامانه‌های میلارد دلازی، به توره‌ای ماهیگیری پناه آورده‌است.

خبر کوتاه

واکنش سفارت ایران

به‌اقدامات ضدایرانی انگلیس

سفارت ایران در لندن با صدور بیانیه‌ای سه تحریم‌ها و اقدامات ضدایرانی اخیر انگلیس واکنش نشان داد. سفارت ایران در بیانیه‌ای که در شبکه اجتماعی «ایکس» منتشر شد، آورده است: «سفارت جمهوری اسلامی ایران در بی بیانیه وزارت خارجه انگلیس در ۱۱ می ۲۰۲۶ دربارهٔ اعمال تحریم علیه چند فرد و نهاد که ادعا می‌شود با ایران مرتبط هستند، این ادعاها و اتهامات را به‌شدت رد می‌کند.» در این بیانیه آمده است: «سفارت تأکید می‌کند که این اتهامات کاملاً بی‌اساس بوده و هیچ مدرک معتبر و قابل‌انکالی برای آنها ارائه نشده‌است. این ادعاها به نظر انگیزه سیاسی دارند و با هدف افزایش تنش‌ها و توجیه سیاست‌های خصمانه علیه جمهوری اسلامی ایران مطرح شده‌اند.